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Partie A: ANALYSE

A1l Analvse descendante

En utilisant les documents techniques et les documents ressources, compléter I’actigramme A 0 (ci-
dessous) pour le compas Unifor 15.

Vérin hydraulique

4

Systéme mécanique

A0
Compas unifor 15
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A2 Analvse fonctionnelle

Le travail est a effectuer sur le document DT 3/ 14

Avec |"aide des documents techniques et des documents ressources, compléter le
diagramme FAST pour la fonction « BASCULER LA BENNE » en utilisant les fonctions
suivantes :

» Utiliser un systéme de leviers articulés.
» Utiliser une liaison pivot.

» Utiliser un vérin.

A3 Etude de la documentation techhique

A I'aide des documents DR 4/ 13 et DR 5/ 13, donner les caractéristiques suivantes du
porteur a choisir :

» Empatiement

» Porte a faux arriére mini :

Porte a faux armiére maxi :

A7

» Longueur totale de I’ensemble choisi :
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Partie B: CINEMATIQUE

B1 Etude des mouvements

|

Le travail est a effectuer sur ce document

1

Les liaisons aux points A, B, C, D et E sont considérées comme des liaisons pivot dont les centres portent
le méme nom.

Ci-dessous, la benne est représentée en trait continu dans la position du déploiement maximal (angle de
50° par rapport & I’horizontale) . Elle est représentée en trait mixte fin en position intermédiaire et fait un
angle de 20° par rapport & I’horizontale.

TRAVAIL DEMANDE

» POSITIONNEZ aux instruments, les axes A, B et C dans la position intermédiaire. Chaque axe
sera matérialisé par un cercle repassé en rouge.

» REPEREZ les nouveaux points trouvés : Al, Bl, Cl.

» A main levée, REPRESENTEZ en vert et en trait continu dans leur nouvelle position les piéces
suivantes : bras 3 ; biellette 4 et vérin 5 + 6.

[
e
- N\ \ AN
\\\ AN
NN
‘ £ Biellette 4 N
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 Partie B: CINEMATIQUE (suite)

B2 Recherche des vitesses

Les réponses sont a donner sur ce document
Le travail graphique est a effectuer sur le document DT 6/ 14

Sachant que la vitesse de sortie de tige du vérin au point B, VB 6/5 estde 0,03 m.s', on désire
connaitre le temps nécessaire au déploiement total de la benne.

Pour ce faire, un certain nombre d’étapes sont a réaliser.

TRAVAIL DEMANDE

Etape 1
Selon la loi de composition des vitesses, on peut écrire :

VA3l = VAT3 + VAT
e EXPLIQUEZ pour quelle raison on peut en déduire que VA2/1 = VA3/]

- Etape 2 (sur le document DT 7/14)

_— —>
o TRACEZ la direction des vecteurs-vitesse VA3/1 et VC3/1

e Envous aidant de ce tracé, TROUVEZ le Centre Instantané de Rotation (C.I.R.) lié au bras 3
) . . >
e A partir de ce C.LR., TRACEZ la direction du vecteur-vitesse VB3/1.

Etape 3

e Sachant que VB3/1 = VB6/1 , que la loi de composition des vitesses nous permet d’écrire que

VB6/1 = \lBgz"S + ;BS/‘] et que || VBE/SH = 0,03m.s”’, TRACEZ (sur le document DT 7/14) les
vecteurs VB6/1 et VB5/1

L échelle utilisée sera : 1 cm pour 0,01 m.s™
TROUVEZ la valeur des vecteurs-vitesse VB6/1 et VB571 et NOTEZ-la ci-dessous.

[VB6/1 || = IVB5/1| =

I
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Partie B : CINEMATIQUE (suite)
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Partie B : CINEMATIQUE (suite)

Etape 4

En utilisant lg théoréme de I’équiprojectivité, DETERMINEZ et TRACEZ (sur le document DT 6/14), le
vecteur VAE;/I dont la direction a déjaété trouvée dans 1’étape 1. Pour cela, PROJETEZ les vecteurs sur
la droite AB. Rappel : VB3/T = VB6/1

—_—>
IVA3/1]
Etape 5

Connaissant les formules suivantes

» V=u.R,Onendéduitque: [[VA2/1] = w©2/1 . EA
> 6=w.t
et sachant que: - —
IVA2/1 = [VA3/1]

8 = 50° = 0,872rad

EA = 2700 mm

CALCULEZ le temps nécessaire t au déploiement total de la benne.
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Partie C: STATIQUE

C1 Recherche du Centre de Gravité

Le travail graphique et les réponses sont 3 donner sur ce document

Le porteur équipé de sa benne est considéré en charge maximale. La charge sur I’essieu avant provoque
une réaction du sol en M, M0/1 telle qug, || M571 | = 62000 N. La charge sur I’essieu arriére provoque
une réaction du sol en N telle que || NO/1| = 128000 N.

Le frottement en M et N est négligé.

Echelle des dimensions : 1mm pour 7S mm ; Echelle des forces : 1 mm pour 2000 N

TRAVAIL DEMANDE

* Par la méthode graphique du funiculaire, RECHERCHEZ la position de la verticale sur laquelle se
trouve le centre de gravité G de ’ensemblefcamion + charge]par rapport au point N. La distance
horizogtale trouvée sera repérée X, Donner sa valeur réelle.

Oansions Iritrisses: (S0 a x 2328 x 075 R
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Partie C : STATIQUE (suite)

C2 Actions méc’anig‘ues au point A

Afin de dimensionner les axes d’articulation au point A, il est nécessaire de rechercher les actions
mécaniques en ce point. La recherche sera faite dans la position de la figure ci-dessous (benne déployée
totalement).

TRAVAIL DEMANDE

Le travail s’effectuera en 2 étapes :

Etape 1 : étude de I’équilibre de la biellette 4

Le travail graphique est a réaliser sur ce document

e TRACEZ sur la figure ci-dessous la dire%' on des vecteurs-forces représentatifs des actions
mécaniques agissant sur le levier 4, D1/4 et C3/4.

Baccalauréat Professionne]l CARROSSERIE
Options Construction et Réparation
U1l

Bcep-car 2002 DT.doc 0206 CAR STA DT 9/14



Partie C : STATIQUE (suite)

Etape 2 ; étude de ’équilibre du bras 3

Le travail graphique et les réponses sont 3 donner sur ce document

INDIQUEZ dans Je tablean les résultats connus. NOTEZ un point d"interrogation ( ? ) dans le cas d’un

résultat inconnu. On prendra comme échelle : 1 mm pour 1000 N.

TRACEZ le dvnamique des forces

COMPLETEZ le tableau

REPORTEZ !’intensité de A2/3

Action Point Droite Sens Intensité
d’application d’action {en N)
AQ/S_: A ? S A
;E
RB6/3 DB D—»B 126600 3
Cai5 | DC
Ecrire 1e PFS : \
!isi
|
B
Pvnamique £
A2/3 =
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Partie D : Résistance des matériaux

D1 Résistance au cisaillement

La liaison pivot au point A entre les 2 éléments du bras 3 et la benne est réalisée par I’intermédiaire de
2axes représentés ci-dessous. Ces_axeg cylindriques ont un diamétre de 30 mm.

L’action mécanique en A est || A2/3|| = 30000N

Le matériau utilisé pour la fabrication des axes a une résistance élastique au glissement Reg = 320 MPa
Le coefficient de sécurité adopté est k¥ = 6

TRAVAIL DEMANDE

e VERIFIEZ que le dimensionnement des axes est correct.

Bras

............................................................................................................

..............................................................................................................................
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Partie E: Construction

La liaison entre la traverse de levée et les deux bras 3 est une liaison pivot. La conception
choisie fait apparaitre en réalité deux liaisons pivot ; c’est & dire que chaque bras 3 possede une
articulation propre avec la traverse de levée (voir DR 3/ 13).

TRAVAIL DEMANDE

Le travail s’effectuera en 2 étapes :

Etape 1 : montage de ’axe

Le travail est a effectuer sur le document DT 13/ 14

Terminer le montage de la liaison pivot (repérée D sur le document DR. 7 / 13) en vue de dessus en
coupe B-B (toujours par rapport au document DR 7/13), a4 I’échelle 1 : 1.

On précise que I"axe sera arrété en translation. L’une des extrémités posséde une téte avec meéplat pour

I"arrét en rotation, I’autre extrémité, laisséeau choix du candidat sera réalisée par des éléments normalisés
du commerce dont des extraits de catalogues figurent dans le dossier ressource (DR10/13a DR 13/13).

Etape 2 : dessin de ’axe

Le travail est a effectuer sur le document DT 14/ 14

Réaliser le dessin de définition de I'axe (réalisé partie 1), a I'échelle 1 : 1, dans les vues suivantes :
Vue de face
Vue de gauche

Coter les surfaces fonctionnelles de cet axe.
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